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Kleine Anfrage
des Abg. Alfred Dagenbach REP

und

Antwort

des Sozialministeriums

ABM-MaBnahmen im Garten- und Landschaftsbau

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat sie mit dem seit 1. April 1997 geltenden neuen Ar-
beitsforderungsgesetz?

2. Wie viele Kommunen und Landkreise in Baden-Wirttemberg haben sogenannte
»Soziale Beschiftigungsgesellschaften” bereits unterhalten bzw. seit dem
1. April 1997 gegrundet, mit denen die Bestimmungen ,,eingehalten werden,
dal ABM-Mafinahmen nur dann gefordert werden konnen, wenn sie an ein
Wirtschaftsunternehmen vergeben werden?

3. Wie beurteilt sie es, dal befurchtet wird, dal durch die Errichtung solcher Be-
schaftigungsgesellschaften, meist in der Rechtsform einer gemeinnutzigen
GmbH und finanziert und subventioniert durch Landkreise und Kommunen, be-
sonders im Bereich des Garten- und Landschaftsbaus fur diesen Wettbewerbs-
nachteile entstehen, und dadurch Dauerarbeitsplatze gefahrdet werden?

4. Welche Moglichkeiten sieht sie, die Bestimmungen der §§ 102 ff. GemO re-
striktiv zum Schutz von Unternehmen und Arbeitspldtzen in der freien Wirt-
schaft zu handhaben?

5. Welche Moglichkeiten sieht sie, gegebenenfalls iber den Bundesrat durch An-
derung der entsprechenden gesetzlichen Bestimmungen darauf hinzuwirken,
daB} eine Gefiahrdung von Unternehmen und Arbeitsplatzen in der freien Wirt-
schaft durch solche ,,soziale Beschiaftigungsgesellschaften® im Besitz der of-
fentlichen Hand unterbleibt?

16. 10. 97

Dagenbach REP
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Antwort¥)

Mit Schreiben vom 5. Dezember 1997 Nr. 0141.5/12/2049 beantwortet das Sozial-
ministerium nach Anhorung des Landesarbeitsamtes namens der Landesregierung
die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu 1.

Die umfassende Reform des Arbeitsforderungsrechts durch das Arbeitsforde-
rungs-Reformgesetz vollzieht sich in zwei Stufen: Am 1. April 1997 sind Ande-
rungen des noch geltenden Arbeitsforde rungsgesetzes (AFG) in Kraft getreten, die
besonders vordringlich und wichtig sind. Dazu gehort u. a. die Aufnahme neuer
Leistungen der aktiven Arbeitsforderung in das AFG. Am 1. Januar 1998 wird das
AFG insgesamt durch das Dritte Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) abgelost und
die Reform damit im wesentlichen abgeschlossen.

Die Landesregierung selbst verfugt iber keine Erkenntnisse zu dem ab 1. April
1997 geltenden AFG, da die Durchfuhrung der Arbeitsforderung Aufgabe der
Bundesanstalt fur Arbeit ist, die als bundesunmittelbare Korperschaft des offentli-
chen Rechts dem Bereich des Bundes zuzuordnen ist. Das Landesarbeitsamt Ba-
den-Wirttemberg hat zu dieser Frage — soweit es um Arbeitsbeschaffungsmalinah-
men (ABM) geht — folgendes mitgeteilt:

,Durch die seit 1. April 1997 geltenden gesetzlichen Bestimmungen, insbesondere
durch die Absenkung des beriicksichtigungsfiahigen Arbeitsentgelts und durch den
gesetzlichen Vergabevorrang bei gewerblichen Arbeiten, ist die ABM-Beschafti-
gung in Baden-Wiurttemberg zurickgegangen.

Beim Zuschuf konnen nur noch 80 v. H. des Arbeitsentgelts beriicksichtigt werden
(vorher 90 v. H.) und dem Tréger ist deshalb die Restfinanzierung einer Maf3-
nahme oft nicht mehr moglich. AuBerdem konnen Arbeiten im gewerblichen Be-
reich nur noch gefordert werden, wenn sie an ein Wirtschaftsunternehmen verge-
ben werden.

Gewerbliche Arbeiten duirfen nur dann in Eigenregie des Tragers bewilligt werden,
wenn zuvor alle Moglichkeiten einer Vergabe an ein Wirtschaftsunternechmen ge-
pruft wurden und vom Trager der Nachweis erbracht wird, daf kein Wirtschafts-
unternehmen daran interessiert ist, diese Arbeiten im Rahmen einer Vergabe-ABM
durchzufuhren.

Diesen Nachweis konnen Trager haufig nicht erbringen und sehen sich auch nicht
in der Lage, die Arbeiten zu vergeben, so da3 schon im Vorfeld von einer ABM ab-
gesehen wird.*

Aus dieser Stellungnahme ist zu ersehen, dafl die fur die Durchfuhrung der ABM
geltenden Neuregelungen eher zu einem Riickgang der ABM gefuhrt haben als zu
verscharfter Konkurrenz fur die Betriebe im Garten- und Landschaftsbau.

Zu?2.:

Eine landesweite Statistik oder Ubersicht uiber Beschaftigungsgesellschaften mit
kommunaler Beteiligung liegt nicht vor; wegen des damit verbundenen Verwal-
tungsaufwands wurde von einer entsprechenden Erhebung abgesehen. Der Lan-
desregierung ist aber bekannt, dafl verschiedene Kommunen in Baden-Wirttem-
berg, in erster Linie Stadt- und Landkreise, in Gebieten mit uiberdurchschnittlich
hoher Arbeitslosigkeit, Beschaftigungsgesellschaften gegriindet haben oder daran
beteiligt sind. Teilweise halten die Kommunen an der Beschaftigungsgesellschaft
nur eine Minderheitsbeteiligung.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Im Rahmen der Arbeit der vor kurzem gegriindeten Landesarbeitsgemeinschaft
,Hilfe zur Arbeit haben die Kommunalen Landesverbande zugesagt, eine Erhe-
bung aller Aktivitaten der Landkreise und der Stadte im Bereich der Hilfe zur Ar-
beit vorzunehmen. Sie wird auch Aussagen tiber die fur die Hilfe zur Arbeit im
einzelnen gewahlten Organisationsformen ermoglichen.

Zu 3.:

Beschaftigungsgesellschaften sollen schwer vermittelbaren Arbeitslosen unter
Einschluf} arbeitsfahiger Sozialhilfeempfanger Arbeits- und Qualifizierungsmog-
lichkeiten bieten. Langzeitarbeitslosigkeit und Jugendarbeitslosigkeit sind in der
jeweiligen Gemeinde von wesentlicher sozialpolitischer Bedeutung; unter Beriick-
sichtigung der aktuellen Arbeitsmarktsituation und der besonderen Verantwortung
der Kommunen uberschreitet ihre Beteiligung an Beschaftigungsgesellschaften
heute die Grenzen der kommunalen Aufgabenwahrnehmung grundsitzlich nicht.

Wenn Beschiftigungsgesellschaften in den Markt eindringen und Auftragsarbeiten
fur Dritte ausfuhren, kann es zu einer Konkurrenzsituation mit dem ortlichen
Handwerk und Gewerbe kommen. Inwieweit dabei eventuell die Grenze der ge-
meindewirtschaft rechtlichen Aktivitaten uberschritten wird, bedarf der Prufung
im Einzelfall.

Das Landesarbeitsamt hat mitgeteilt, bei sog. Beschéftigungsgesellschaften konn-
ten Arbeiten im gewerblichen Bereich im Rahmen von ABM nur gefordert wer-
den, wenn sie an ein Wirtschaftsunternehmern vergeben werden oder das fehlende
Interesse von Wirtschaftsunternehmen nachgewiesen wird.

Fur den Bereich der Hilfe zur Arbeit nach dem Bundessozialhilfegesetz gilt: Die
Grundung gemeinniitziger Beschéftigungsgesellschaften ist keine einseitige Ak-
tion der kommunalen Aufgabentrager, wenn diese Gesellschaften erfolgreich sein
sollen. An der Grundung sind in aller Regel vielmehr neben den ortlichen Dienst-
stellen der Arbeitsverwaltung die Industrie- und Handelskammern, die Hand-
werkskammern, die Ortlichen Gliederungen der Arbeitgeber- und der Arbeitneh-
merorganisationen sowie die Freie Wohlfahrtspflege eingebunden.

Die Aufnahme einzelner Maflnahmen der Beschéftigungsgesellschaften in die
Landesforderprogramme wird zudem von der Vorlage sog. Unbedenklichkeitsbe-
scheinigungen der Kammern bzw. der zustindigen Fachverbiande abhédngig ge-
macht. Im Zuge einer derzeit erfolgenden Uberarbeitung der Bestimmungen fur
die Forderung von Beschiftigungsprojekten fur Langzeitarbeitslose ist daruiber
hinaus vorgesehen, Beschaftigungsprojekte, die im Bereich des Garten- und Land-
schaftsbaus durchgefuhrt werden, nur noch dann aus Landesmitteln zu fordern,
wenn sie uberwiegend im Auftrag von oder in Kooperation mit ungeforderten Be-
trieben Leistungen erbringen. Dadurch ist gewahrleistet, dal Konkurrenzsituatio-
nen zu Betrieben der freien Wirtschaft und zu dem freien Wettbewerb unterliegen-
den Arbeitsplatzen frithzeitig erkannt und abgewendet werden konnen.

Dennoch sieht auch die Landesregierung das Problem, dal Konkurrenz zu Unter-
nehmen der freien Wirtschaft auch durch noch so gute Vorsorge in Einzelfillen
nicht ganzlich ausgeschlossen werden kann. Diese Fragestellung wird auch in die
vom Sozialministerium gerichtete Landesarbeitsgemeinschaft ,,Hilfe zur Arbeit*
eingebracht.

Zu 4.

Nach § 102 Abs. 1 Gemeindeordnung darf ein wirtschaftliches Unternehmen nur
errichtet, ibernommen oder wesentlich erweitert werden, wenn u. a. der offentli-
che Zweck das Unternehmen rechtfertigt. Bei diesem Kriterium handelt es sich um
einen unbestimmten Rechtsbegriff, bei dessen Auslegung der Gemeinde aufgrund
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ihres verfassungsrechtlich verbuirgten Selbstverwaltungsrechts ein weiter Beurtei-
lungsspielraum zusteht. Worin die Gemeinde die Forderung des gemeinsamen
Wohls ihrer Einwohner sieht, ist nach der Rechtsprechung des Bundesverwal-
tungsgerichts hauptsachlich den Anschauungen und EntschlieBungen ihrer mafige-
benden Organe uiberlassen und hangt von den ortlichen Verhaltnissen, finanziellen
Moglichkeiten der Gemeinde, Bedurfnissen der Einwohnerschaft und anderen
Faktoren ab. Im Grunde handelt es sich um eine Frage sachgerechter Kommunal-
politik, die in starkem MaBe von ZweckmaBigkeitsuberlegungen bestimmt wird
(BVerwGE 39, 329, 334). Die Beurteilung des offentlichen Zwecks fur die Errich-
tung oder wesentliche Erweiterung eines kommunalen Unternehmens ist deshalb
den Rechtsaufsichtsbehorden und Gerichten weitgehend entzogen. Ob die darge-
stellte Grenze Uiberschritten ist, kann nur im Einzelfall beurteilt werden. Ergdnzend
wird auf die Stellungnahme zum Antrag der Abg. Dr. Gisela Meister-Scheufelen
u. a. CDU ,,Privatwirtschaftliche Betatigung von Land und Kommunen* (Druck-
sache 12/1329) verwiesen.

Zus.:

Nach der jetzigen Rechtslage miissen ABM im gewerblichen Bereich an Wirt-
schaftsunternehmen vergeben werden, wobei Beschéftigungsgesellschaften nach
der Auskunft des Landesarbeitsamtes dieses Kriterium nicht erfullen. Nur wenn
eine Manahme aufgrund von fehlendem Interesse des in Frage kommenden Wirt-
schaftszweiges an der Durchfuhrung der Arbeiten nicht an ein Wirtschaftsunter-
nehmen vergeben werden kann, kann der Tr4 ger die Mainahme auch selbst durch-
fuhren, sofern

1. die fur diesen Bereich nach Landesrecht zustiandige Behorde und der zustandige
Fachverband, insbesondere des Garten- und Landschaftsbaus, beteiligt worden
sind und

2. die Vergabe der Arbeiten nicht moglich oder wirtschaftlich nicht zumutbar ist.

Dartiber hinaus durfen Arbeiten vom Trager nicht selbst durchgefuhrt werden,
wenn in dem in Frage kommenden Wirtschaftszweig und dem regional betroffenen
Arbeitsmarkt die Zahl der durch ArbeitsbeschaffungsmaBnahmen geforderten Ar-
beitnehmer bereits unverhaltnismafig hoch im Vergleich zu der Zahl der in dem
Wirtschaftszweig tatigen nicht geforderten Arbeitnehmer ist.

Angesichts dieser Rechtslage und der Bedeutung von ABM insbesondere fur die
Bekampfung der Langzeitarbeitslosigkeit hat die Landesregierung derzeit nicht die
Absicht, eine Bundesratsinitiative zur weiteren Einschrankung der Durchfuhrungs-
moglichkeiten von ABM einzuleiten.

Dr. Vetter

Sozialminister



